

A nuestros lectores

Salud y felicidades, lectores asiduos de LA UNIÓN.

Entra LA UNIÓN con este año en el 23 de su publicación. Estos veintitrés, sumados a otros muchos que alcanzaron publicaciones que le precedieron y que en esta casa se editaron, constituyen cerca de medio siglo de labor periodística, muy modesta, pero con sinceros afectos por los intereses de la comarca.

¡Cuántas cosas han sucedido, durante estos años en nuestra España, en nuestra región y principalmente en nuestra ciudad!

Causa emoción intensa el enlazar aquellas fechas con las de hoy; ver desde la cumbre escalada por la ciudad bella, progresiva, promotora, aquella que se refleja en las páginas viejas y llenas de mística unción de la prensa local, de pretéritos años.

Causa asombro y orgullo legítimo, el grado de engrandecimiento de que hoy puede Jaca hacer gala. Y justo es confesar, que en este resurgir, en este caminar incesante hacia el progreso, tiene parte muy principal la actual generación, obligada ahora más que nunca, a redoblar sus esfuerzos, sus iniciativas, su labor entusiasta y decidida.

En este empeño glorioso, LA UNIÓN quiere un puesto de honor y a ganarlo se apresta, a tono con su tradición, disponiéndose en este año que comienza, a seguir camino adelante, hasta ver realizados los ideales que soñamos.

Por Jaca y por su Partido, todo esfuerzo aunque sea muy fatigoso e ingrato, hemos de llevarlo animosamente y con la sonrisa en los labios.

Salud y felicidades, queridos lectores.

DE INTERES PARA JACA

Exito Universitario

El Debate del día 27 último publica en lugar preferente la información siguiente:

Nos comunican particularmente de Norteamérica que un crecido número de profesores de Español en Universidades, colegios y escuelas de aquella gran república vendrá este verano próximo a España

para hacer un curso de cinco semanas en la Universidad de Zaragoza.

Es un hecho propicio al optimismo. No hace nada de tiempo que la Universidad cesarugustana implantó sus cursos para extranjeros en Jaca. En tan breve tiempo la fama de estos estudios se ha abierto camino fuera de las fronteras, aquende y allende el Atlántico, y ya este año comienzan a venir los estudiantes norteamericanos, que, dicho sea en paz de todos, son los que prestan mayor contingente y los que mejor sufragán los cursos de verano. Cursos que consiguen atraer la atención de Norteamérica, son cursos salvados.

Para dar cabal idea de lo que significa para la Universidad de Zaragoza este hecho, habremos de explicar que la más conocida de las escuelas de Español en los Estados Unidos, Middleburg College, reconocerá valor académico a las calificaciones que los alumnos norteamericanos obtengan por sus estudios realizados en Jaca, lo cual dice mucho en pro de la Universidad española y establece un verdadero cambio de colaboración, interuniversitaria. Todo esto es buena prueba de que el éxito no se hace esperar; antes parece que está esperando los menores trabajos para venir a coronarlos. La Universidad de Zaragoza palpa hoy los frutos de su actividad, como desde hace años los viene tocando otras instituciones que cogieron la delantera en la organización y propaganda de estos cursos de verano. Todavía creemos que en este camino estamos muy atrasados. Es preciso llegar a tener por lo menos dos grandes Universidades para extranjeros, con edificios modernos y personal selecto, que atraiga a nuestra patria éste que podemos llamar turismo intelectual.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Los recuerdos y las tradiciones van esfumándose con el tiempo, como si el pasado fuese un estorbo para la generación presente, para la cual no existe más religión que la de un grosero positivismo, ni más culto que el de un sport basado en el puñetazo o en la patada.

Se explica, por tanto, que el Ayuntamiento de Bilbao quiera relegar a un rincón del archivo municipal la carta que las Cortes Constituyentes de 1837 dirigieron a la villa heroica por su comportamiento en la encarnizada lucha que sostuvo contra las huestes de D. Carlos María Isidro y en defensa de la libertad personificada por Isabel Segunda.

También la Sociedad Los Sitios, que era centro de probado liberalísimo, va languideciendo de día en día y su fiesta del 2 de Mayo se extingue por momentos.

Al Bilbao de hoy le importan más otras cosas aunque tengan menos espiritualidad, sin duda porque apenas si queda algún superviviente de la gesta de 1873, último sitio bilbaino, que duró 25 días y durante el cual pueblo y tropas llegaron a sufrir los rigores del hambre.

Los de ahora son otros tiempos. ¿Mejores? ¿Peores? Para la plutocracia sin duda mejores.

Hoy predomina el negocio sobre el ideal y, quien más, quien menos, está esclavizado por las cotizaciones de Bolsa y por la fluctuación de sus acciones industriales e influenciado por un mercantilismo cada vez más pujante y sin pararse en pelillos de raigambre sentimental.

La villa invicta soportó varios Sitios: uno en 1835, que costó la vida a Zumalacargui; otros dos en 1836, el último de los cuales fué levantado por Espartero después de la noche de Luchana.

Los defensores merecieron en todo momento bien de la Patria y muchos de los actuales apellidos bilbainos recuerdan los altos hechos realizados por los que formaron en los Batallones de Voluntarios de la Libertad y que lograron hacer de la capital de Vizcaya un baluarte inexpugnable contra el partido apostólico.

Ya apenas queda un romántico recuerdo de todo eso y el Ayuntamiento se halla formado por gentes de procedencia acaso contraria por tradición o educación, a la de los sitiados.

También en Madrid solemos, indiferentes, ver pasar al Batallón de Milicianos, cuando desfila a los acordes del Himno de Riego, bajo el arco del 7 de Julio o cuando concurre, para montar la guardia en unión de la Artillería, ante el Obelisco del 2 de Mayo.

Y... sin embargo, esos milicianos supieron derrotar a la Guardia real, que quería restablecer la Monarquía absoluta y obligaron a aquel bendito Fernando VII a decir «Marchemos todos, y yo el primero, por la senda de la libertad».

La libertad! ¿Qué poco dice esta palabra a esta generación del futbol y del boxeo!

El Alcalde bilbaino es, después de todo, consecuente con los tiempos que corren, en los cuales van desapareciendo de las plazas y calles de muchos de los pueblos españoles hasta los nombres de personalidades ilustres, que fueron un día ídolos de las muchedumbres.

La conciencia no es virtud de la masa que un día exalta a Riego y al siguiente se complace en gritar vivan las cadenas y es que la ciudadanía es algo muy delicado, que suele escapar a la comprensión de los más.

No desmayemos ni nos amilánemos, sin embargo. A un periodo sigue otro; una moda es substituida por la siguiente, y el mundo, como dijo Pelletan, marcha.

Un alto en el camino es obstáculo dema-

siado pequeño para detener la corriente insistente y arrolladora, y volverá el día de la revisión de valores y del reconocimiento, suponemos que definitivo, del ejemplo dado por cuantos amaron sinceramente y dieron a las ideas todo el esfuerzo de su voluntad y de sus convicciones.

Podrán arrinconarse en Archivos y Museos ejecutorias y banderas, pero no pueden hacerse desaparecer de corazones hidalgos los recuerdos de períodos que tuvieron influencia decisiva en el curso de la Historia.

B. Lois

Madrid, 30 de Diciembre de 1928.

El año agrícola

¡Año malo el de 1928 para la mayor parte de los agricultores españoles! O, a lo menos, año muy mediano, si queremos reservar la calificación primera para añadas catastróficas.

En España el año agrícola es «malo» cuando es mal año triguero o, si se quiere, cerealista, porque las bienandanzas o los reveses del trigo afectan a todos los españoles que cultivan la tierra, a excepción de los de algunas comarcas levantinas y los costeños que viven del lado norte de la vertiente cantábrica.

Los males que el fallo del trigo acarrea, los compensan en el centro de España, los bienes que la vid puede traer, con abundantes cosechas, y en Andalucía, el olivo con sus buenas cargas de aceituna, en los años prósperos. Pero 1928 no ha sido pródigo, ni en vino, ni en aceite. Baco se ha mostrado poco propicio al viñero español, y el árbol de Minerva, «vecero» y tornadizo, dió mucho el año pasado para escatimar su cosecha éste, haciendo cierto, en una ocasión más, el viejo refrán: «día de mucho, vispera de nada».

Notemos que en 1928 es el primer año en que «cambia el viento» para los campos españoles, desde que el Directorio militar ocupó el Poder. Hasta ahora hubo buenas cosechas, espléndidas fueron algunas, y, habiendo «harina», no suele haber «mohina». En 1928 se han cambiado las tornas.

El año triguero

Primavera encharcada, verano caluroso, seco y que vino de pronto.

Todo el hemisferio septentrional sufrió el exceso de las lluvias de abril y mayo, pero luego unas semanas favorables, salvaron la cosecha en Norteamérica y Europa Central, hasta el punto de ser la recolección de 1928 la mayor que se conoce para el trigo, la cebada y la avena, en el hemisferio boreal.

¡La poca afortunada en ese mar de ven-

turas ha sido España, donde la «parva» de 1928 ha sido de las peores que se recuerdan, comparable sólo a la mala del año 1919, y peor que la no buena del 1924, por la calidad del grano recogido.

El área sembrada de trigo se mantiene en nuestra patria, invariable, alrededor de los cuatro millones de hectáreas, que suelen dar, en años normales favorables, unos 39 millones de quintales métricos de grano. Nos habíamos acostumbrado a esa bonita cifra, que es suficiente para el abasto del pueblo español, cuando las inclemencias de 1928 nos lanzan al déficit en nuestra producción triguera. Porque la última cosecha ha sido de unos 30 millones de quintales nada más. Dos estadísticas se han publicado hasta hoy: es una la acostumbrada de «El Norte de Castilla», pecadora siempre por defecto, y es la otra la «oficial» del Consejo agronómico, que suele excederse un tanto en sus cifras. La primera da 26 millones y medio de quintales y la segunda dice que son 33. En el medio acaso esté la virtud de la verdad.

Las cifras de producción media por hectárea son de 6,6 quintales o de 8 quintales según aceptemos unas u otras evaluaciones. Venían siendo siempre superiores a ocho, y algunas cosechas pasaron de diez. Mal año triguero el de 1928.

Pero la desgracia, por fortuna, no fué general ni uniforme. Castigó duramente a Castilla, y de modo particular al Oeste, pero respetó la cosecha de Aragón, del Ebro para arriba, en especial.

Estas diferencias se revelan bien en el orden de las provincias españolas, según su cosecha de trigo de 1928.

Zaragoza figura la primera y cerca de ella van Huesca y Lérida. Otras recolecciones dieron siempre los primeros lugares indiscutibles a Burgos, Toledo, las dos provincias extremeñas... Este año ganan los aragoneses.

Jefatura de O. P. de Huesca

El nuevo Reglamento de circulación por carreteras

Para conocimiento del público en general y de los encargados de su cumplimiento se publica adjunto el extracto del nuevo Reglamento de circulación de 17 de Julio de 1928.

La aplicación de este Reglamento es extensiva a todos los vehículos, artefactos, peatones y animales sueltos o conducidos en rebaño.

Infracciones y multas que deben aplicarse

Artículo 5.º Todo vehículo que circule por el lado izquierdo, en las curvas de las carreteras, 500 pesetas.

Art. 5.º Todo vehículo que no efectúe su cruzamiento con otro por su lado derecho, en el sentido de su marcha, 50 pts.

Art. 5.º Por no moderar la marcha de los automóviles en los cruzamientos y bifurcaciones de los caminos, 500 pesetas.

Art. 5.º Por no llevar alumbrado durante la noche la carga que sobresalga del contorno del vehículo (maderas, vigas, etcétera), 50 pesetas.

Art. 5.º El vehículo que no lleve cuando menos dos luces, una anterior, blanca, y otra posterior, roja, 50 pesetas.

Art. 6.º Los carros que no marchen, como mínimo, a 25 metros de distancia unos de otros, y los automóviles a 50 metros, 25 pesetas.

Art. 7.º Las personas y caballerías que transiten en tropel por los puentes colgados o provisionales, 50 pesetas.

Art. 8.º Por el estacionamiento de vehículos de cualquier clase en la vía pública, 25 pesetas.

Art. 9.º Por no circular los vehículos, caballerías y ganados por el sitio señalado al efecto, cuando se ejecuten obras en la vía pública, 50 pesetas, más el valor del daño causado.

Art. 10. Por circular vehículos con carga o sin ella, con longitud mayor de 10 metros. Arrastre sobre el firme ramajes, maderas, arados, etc., 100 pesetas.

Art. 11. Por efectuar la carga o descarga en las carreteras, 25 pesetas.

Art. 12. Por detención de un vehículo que dificulte la circulación, 25 pesetas.

Art. 12. Por detención o establecimiento de vehículos o animales junto a los refugios y en las zonas de las carreteras, 25 pesetas.

Art. 12. Por detención en los puentes que no resulte obligada por la circulación, 25 pesetas.

Infracciones que también se han de denunciar y que están previstas y penadas en el vigente Reglamento para la circulación de vehículos de motor mecánico, aprobado por Real decreto de 16 de Julio de 1926, y disposiciones aclaratorias:

Artículo 2.º Falta de placa en la que conste el número del motor, la marca del vehículo y el número de fabricación del bastidor, 25 pesetas.

(Continuará)

Pronósticos jaqueses para 1929

Madame The Vas, a quien he visitado para que con su visión del porvenir me dijera el que le espera a Jaca durante el año que comienza y que te deseo muy feliz, lector, me ha hecho los siguientes pronósticos.

«Comenzará el año el día 1.º con nieve y (creo ha acertado, lo que es garantía de cuanto acertará en lo sucesivo.) Habrá juntas en los Casinos muy movidas, si bien, no se moverá la mayoría de los componentes, para seguir el plan de ahorros». «Se tratará en una de ellas (no me supo decir en cual) de la calefacción del Teatro y lo único que se caldeará será, el ambiente por el calor de la discusión».

«Habrá bodas de gran rumbo, nacimientos y algunas defunciones. Para principios de Marzo quedará la calle limpia de nieve (tampoco me concretó si sería la caída el año 1928, q. e. p. d.)»

«Tendremos días malos y días buenos, siendo algunos, regulares».

«Los Carnavales, este año, serán algo aburridos sin que se sepa la causa de cambio tal, y en el Casino de Jaca, únicamente darán que hablar los dominós».

«La situación seguirá siendo la misma, habiendo ricos y pobres».

«De fiestas, tendremos, los Domingos y días de precepto».

«Para el verano, se darán grandes sorpresas ya que habrá días de invierno y otros muy calurosos. En estos últimos, estará el Cine lleno con gran disgusto de Tramullas».

«El Paseo seguirá como hasta aquí, sin más flores que las que se echen los enamorados».

Habrá banquetes en los que nuestro Alcalde, que seguirá siendo el mismo, leerá una cuartilla y en algunos, será, quintilla».

«Las conferencias, darán mucho que hablar a los conferenciantes».

«Se inaugurará con gran solemnidad el cuarto de baño hecho en el Hotel La Paz el año 1927».

«Varias chicas encontrarán novio y otras se quedarán sin él y viceversa»

«Habrá grandes ferias todos los viernes que el tiempo lo permita».

«Será mejorado el servicio de correos poniendo un buzón más».

«Se inaugurarán las obras del alcantarillado lo que traerá más veraneantes que nunca, y se acabará de explotar la mina

hallada en las bodegas de una casa en construcción».

«Se llevará el premio de tiro al blanco anual, el que tenga mejor puntería y habrá varios sucesos de carácter local que no pueden decirse porque no se sabe cuáles son».

«En vista del fracaso con la Lotería de este año, el que viene, jugaremos doble». (¡Primadas a nosotros, no!)

«En Agosto y gracias al calor se podrá la nieve de las calles, percibiéndose un poco agradable».

«Y luego de unos días muy fríos con lluvias y nieve terminará el año 1929 al que puede asegurarse (!ya es seguro!) que lo sustituirá el 1930».

Con esto terminó su declaración lapitónica que como habrá visto quien haya leído no puede ser aquella de mayor interés.

A. B. C.

(Prohibida la reproducción.)

Vida municipal

Sesión ordinaria de la Comisión Permanente del 2 de enero.

Preside don Francisco García Aiba con asistencia de los señores Novales Lacasta.

Se lee el acta anterior, siendo aprobada.

Quedan enterados de una carta atentísima de la Presidencia del Consejo, en la que se agradece al pueblo de Jaca y autoridades, las múltiples atenciones que se tuvieron, durante el pasado verano, con las Huérfanas de Militares, de la Guerra.

De atenta comunicación, del Sr. Coronel del Regimiento de Galicia, solicitando algunos ejemplares de libros para la formación de una biblioteca popular, en aquel Cuartel.

Se acuerda proceder a los nombramientos de dos guardias municipales de seguridad y un sereno, con carácter interino, siendo los designados:

Ramón Iglesias Otal; Miguel Castiella Clemente; y Mariano Vizcarra Ferraz.

La Semana

De Jueves a Jueves

Jueves, 27. Decididamente hay empeño en comunicarse con el Planeta Marte, y hasta es posible que los *marteños* deferentes a nuestras llamadas contesten sin interrupción y galantes. Sería cosa de averiguar si esos chirridos, detonaciones, gangosidades etc. que se perciben en los aparatos de radio proceden de Marte y sea ese su lenguaje, todavía indescifrado. Viene esto a cuento de que en la estación de telegrafía sin hilos de Belgrado se ha presentado hoy el anticuario Elaiiko Ignatchovitch, quien pidió se transmitiera al planeta Marte el siguiente radiotelegrama: «Habitan planetas Marte: ¿Tienen ustedes antigüedades para vender?».

El radiotelegrama fué aceptado y expedido, después de pagar el imponente la cantidad de 2.000 dinares. Dicho anticuario indicó que, en el caso de que el mensaje no llegara a su destino, se empleara su importe en obras de caridad.

=Aun anda la prensa, tras del afortunado mortal poseedor del Gordo de Navidad. Hay indicios de que es el Marqués de San Miguel este afortunado mortal, pero se niega a hacer declaraciones y por lo tanto no hay seguridad absoluta.

Viernes, 28. Hay que pasar este día como sobre ascuas, ocurre que te entusiasmas en la lectura de una información de alto interés y al final resulta que el cronista te la ha dado con queso. ¡Son los inocentes! Y eso que las inocentadas de la prensa están ya en desuso. Tiene la vida cosas tan trascendentes que asusta tomarlas en broma.

=Fundado en el Decreto de incompatibilidades publicado recientemente, presenta la dimisión de su cargo el Presidente de la Diputación de Zaragoza. Le ha sustituido nombrado por aclamación don Patricio Borobio.

=En Estocolmo un incendio ha destruido un gran hotel. Mueren carbonizadas cinco mujeres y un niño de corta edad.

=En un pueblo de Almería, unos gitanos de tribus distintas, pretendieron hacer entre ellos una operación: la venta de un pollino. Para cerrar el trato se juntaron veinte gitanos y por ligeras discrepancias acabaron a tiros y a puñaladas.

=La Nación se apunta un triunfo de información. Es el primer periódico que ha informado con seguridad absoluta que el poseedor del billete premiado con el gordo es el Marqués de San Miguel. Enhorabuena al Colega, y salud al otro para gastar esa pila numerosa de pesetas.

Sábado, 29. Comunican de Saint-Etienne que se acaba de descubrir un crimen horrible. Un tal Verdier ha asesinado a su mujer y a sus hijos Andrés, de dos años, y Pedro de seis meses.

El parricida quiso también matar a su hija Amelia, de seis años, pero ésta pudo salir, aunque con heridas de consideración.

Verdier era un alcohólico inveterado, y había anunciado que un día acabaría con la familia para «salvarla de la vida». El criminal se suicidó.

=El Gobernador Civil de Córdoba ha puesto una multa de 1.000 pesetas al astro Manuel Jiménez (Chicuelo), por verse ausentado de la Plaza de Toros Almodovar durante el festival que se

celebraba el primer día de Pascuas, provocando un tumulto que originó la suspensión de la fiesta.

Domingo, 30. En el Gobierno Civil de Santander, se ha presentado la señorita Isabel Rucabado Otero, a quien le ha caído la lotería sin jugar.

La señorita Rucabado tiene sesenta y cuatro años, y es a la que se refieren en la carta enviada desde Cuba y recibida en el Gobierno civil, comunicándole que tenía a su disposición en la Habana una herencia de 300.000 pesos.

La referida señorita se ha presentado por leer la noticia en los periódicos.

—Según afirma la *Correspondencia*, la Santa Sede tiene actualmente en estudio un proyecto de aumento de los haberes de los cardenales del Sacro Colegio y de la Basílica del Vaticano. A los primeros, que perciben actualmente 22.000 liras anuales, se les asigna, para en lo sucesivo, 60.000, y los segundos, que cobran 9.000 liras al año, percibirán 14.000.

Lunes, 31 Hemos llegado a la última página. Este breve tránsito del viejo año al nuevo tiene emociones intensas. Ha caído del Almanaque la última hoja de sus 365 y surge como un interrogante el del año que empieza. Difícil es sustraerse a la meditación, y a la pretensión de arrancar, en mirada avizorante, al taco apretado, cerrado, frío, los secretos que guarda.

Hoy es inútil buscar noticia alguna. Absorbe la atención el adiós al 28, con cifras y estadísticas de cuanto nos legó de su efímera vida.

Martes, 1. Año nuevo. Nos trae entre otras novedades un nuevo código penal, que como todo lo nuevo y además poco divulgado, ocasiona inquietudes y zozobras.

Miércoles, 2. La noticia principal del día es el frío intenso, que se sufre en muchas regiones de España. Aquí en el Pirineo la temperatura ha descendido mucho, pero todavía hay otras poblaciones nortehñas más castigadas.

Aleluyas semanales de los sucesos locales

Vienen por la feria gentes en el día de Inocentes.

Los mocés, gastan mil bromas y cuelgan cientos de monas.

Se estrena una inocentada aplaudida y... pateada.

El Teatro, rebosante... por mor de un conferenciante.

Y la Empresa entusiasmada sueña con igual entrada.

Está en su charla certero el *leáder* Caballero.

Que habla desde el escenario de comités paritarios.

Cae la nieve fría y lenta del 28 y 12, el 30.

Al terminarse «Un millón» sufrimos un apagón.

Dicen, que la luz vendrá sí, sí... ya, ya.

Y se vá en «La Malquerida» la que quedaba encendida.

Resultando en la igualdad una y otra Sociedad.

Quédase el Teatro a oscuras y no se ven las figuras.

Pà velas, se necesita gastar, de entrada, *la guita*.

La gente no vá a la puerta hasta ver a la actriz muerta.

Cubre la *rue* gruesa alfombra y tan solo se ven, sombras.

Gran fiesta de sociedad animada de verdad.

Con un árbol de Noël (un lindo pino de Oroel).

Colgando mil figuritas para bellas señoritas.

También hay para señoras: ¡qué bien pasaron las horas!

Hay bailarores *muy malos* que bailan por los regalos.

Y aún siendo *gratis* la rifa hay quien habla de engañifa (!)

Por la noche, ya, otra cosa una fiesta religiosa.

Y después del 31 vienen, 29 y 1.

(No son los números tales los nuevos municipales) que nos han dado gran chasco con su sable y con su casco.

Se despide Montijano que vendrá, solo en Verano.

Porque dice ¡vaya lío! ¡calefacción de aire frío!

Niebla, viento, hielo y nieve ¡Bien venido 29!

B. C. A

Gacetillas

Cristianamente, como vivió, falleció el día 31 último la respetable y distinguida señora doña Dolores Bravo Fernández, madre del distinguido juez de Instrucción de este partido, don Eduardo Vincenti.

Dama de acrisoladas virtudes, se captó en Jaca las simpatías y respetos de cuantos la trataron, y su muerte ha causado general sentimiento, como se patentizó en la conducción del cadáver, acto al que asistió la ciudad representada en todas sus clases.

Hacemos presente a sus apenados hijos don Eduardo y don Enrique, hija política doña Concepción Calonge, nuestro sincero y sentido pésame por la desgracia que lloran.

Para Zaragoza donde fijan su residencia, han salido después de pasar las Pascuas con su familia de esta ciudad, el culto ingeniero don Cristóbal Mateo y su distinguida esposa Maruja Iguácel.

Se halla hoy entre nosotros don Domingo Miral, que ha venido por asuntos relacionados con los cursos de verano. El señor Miral nos ha confirmado las impresiones excelentes y *gratas* que se tienen para la próxima campaña y que se reflejan exactamente en la nota que de *El Debate* copiamos en este número. Con el señor Miral ha venido también el señor Bota.

En el reparto de donativos hecho recientemente por el Gobernador Civil de la provincia han correspondido a la Casa Anparo de Jaca 100 puestas.

De Zaragoza donde reclamada por la enfermedad de su hija Josefina Castejón de Valero y su nieta Josefina, ha pasado larga temporada, ha regresado la distinguida señora doña Petra Laclaustra de Castejón, dejando a las citadas enfermas en franco período de convalecencia.

Con el título de «Tierra Aragonesa», ha empezado a publicarse en Huesca, un nuevo diario. Agradecemos el cordial saludo que dedica a la prensa y le deseamos muchos éxitos y larga vida para que pueda realizar con toda brillantez la labor que se propone en pro de los intereses provinciales.

La Compañía Montijano, ha terminado su breve temporada en el Teatro Unión Jaquesa. El día de Inocentes estrenó una humorada escrita exclusivamente para aquel día, con el título del *El abuelo bis*, por nuestro compañero Sr Dumas. El público rió y aplaudió los chiste de que estaba esmaltada y las graciosas alusiones que en ella se hacían a los asuntos locales de actualidad.

La compañía ha sido durante su actuación muy aplaudida, pues no en balde cuenta con los cariños y simpatías del público de Jaca.

A fin de que las jóvenes que durante el día están empleadas en el Comercio, fábricas y talleres, puedan empezar y ampliar su educación e instrucción para mejor desempeñar sus obligaciones, el Ilustrísimo Sr. Obispo, de acuerdo con las Hermanas de la Caridad de Santa Ana, han determinado dar clases gratuitas en las escuelas de párvulos del Colegio de dichas Religiosas, de Inglés, Francés, Caligrafía Aritmética y contabilidad mercantil, desde el próximo día 7, de 8 a 9 de la noche.

Ha nevado copiosamente, siguiendo a este régimen de nieves, temperaturas verdaderamente glaciales. En Arañones el tráfico se realiza con gran dificultad, ocasionándose retrasos considerables en el servicio de trenes.

Temperaturas de la semana.

- Día 27, Máxima, 7; Mínima, 3 bajo 0
- Día 28, Máxima, 7; Mínima, 1 bajo 0
- Día 29, Máxima, 4; Mínima, 2 bajo 0
- Día 30, Máxima, 0; Mínima, 1 bajo 0
- Día 31, Máxima, 3; Mínima, 2 bajo 0
- Día 1, Máxima, 3; Mínima, 7 bajo 0
- Día 2, Máxima, 0; Mínima, 9 bajo 0

En el teatro Unión Jaquesa se celebró el viernes último la anunciada conferencia del Secretario de la «Unión de Trabajadores» Largo Caballero. El teatro se ofrecía completamente lleno y una vez hecha la presentación del orador por Mariano Vizcarra que leyó unas cuartillas muy interesantes, el infatigable propagandista disertó acerca de los Comités paritarios, haciendo una relación clara y concreta de su organización y de lo que puede y debe esperarse de su actuación si se ajustan a las normas en que están inspirados y para que han sido creados.

Fué una conferencia de alto interés y el público salió satisfecho y sabiendo que los Comités paritarios tienen una misión social muy importante y que constituyen una de las más grandes conquistas del trabajador.

PARQUE DE INTENDENCIA DE JACA

Necesitando adquirir el expresado Establecimiento los artículos que a continuación se expresan, para el Parque de Intendencia de Jaca y Depósito de Huesca, invita a los que lo deseen a presentar proposiciones en el Parque de Intendencia citado, hasta los quince días a partir desde la fecha de la inserción del presente anuncio.

Los pliegos de condiciones se encuentran a disposición de los ofertantes con las cantidades de cada uno de los artículos anunciados en la Jefatura del Detall de este Parque, situado en la Ciudadela a partir del día 6 del próximo mes.

ARTICULOS

Leña de hornos

Jaca, 28 de Diciembre de 1928.—El Jefe del Detall, *Marcelo Ortega*.—V.º B.º El Director, *Zappino*.

Junta de Plaza de Jaca

HACE SABER: Que necesitando adquirir los artículos que a continuación se expresan, para el Parque de Intendencia de Jaca y Depósito de Huesca, invita a los que lo deseen a presentar proposiciones en el Gobierno Militar de Jaca hasta los quince días a partir de la fecha de la publicación del presente anuncio.

Los pliegos de condiciones se encuentran a disposición de los ofertantes con las cantidades de cada uno de los artículos anunciados, en la Secretaría de esta Junta, situada en la Ciudadela a partir del día seis del próximo mes.

PLAZA DE JACA PLAZA DE HUESCA

Harina.	Harina.
Cebada.	Cebada.
Paja de pienso.	Paja de pienso.
Carbón vegetal,	Carbón vegetal.
Leña de Cuerpos.	Leña de Cuerpos.
Petróleo.	Petróleo.
Esparto.	Esparto.

Jaca, 28 de Diciembre de 1928.—El Comandante Secretario, *Marcelo Ortega*.—V.º B.º El General Presidente, *Urruela*.

Pérdida de una condecoración militar. (Medalla de Sufrimientos por la Patria). Se gratificará a quien la devuelva a esta imprenta. C.—1

LO MAS MODERNO EN JUGUETES PARA REYES

LO ADQUIRIRA EN EL GRAN BAZAR LOS LEONES

6, Echegaray, 6

SECCION ESPECIAL EN JUGUETES BARATOS

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

LA 25.000 PONE A DISPOSICIÓN DE LOS REYES MAGOS

un grandioso y variado surtido de juguetes desde los más económicos a los de gran lujo.

Todos los niños deben visitar la **ATRAYENTE EXPOSICION** de **La 25.000**

y depositar en sus buzones las cartas a los Reyes

Banco Zaragozano
SUCURSAL DE JACA
Calle Mayor, núm. 12

BANCA-BOLSA-CAMBIO

INTERESES QUE ABONA
En cuentas a la vista 2'50 por 100 anual
... tres meses... 3
... seis meses... 3'50
... doce meses... 4
... a largo... 4'50

CASA CENTRAL:
Calle Mayor y Don Jaime I, núm. 1
ZARAGOZA

CAJA DE AHORROS:
Cuenta al 1 por ciento de interés.

ALQUILER:
Se estiman instaladas para la custodia de valores, documentos, alhajas y cuanto se desea guardar. 25 pesetas al año.

SUCURSALES:
Alcañiz, Alcazar de Aragón, Alcazar, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, y Tortosa.

FABRICA
de Medias y Calcetines de **Antonio Cascarosa**

HACEN FALTA CHICAS para trabajar a máquina, enseñanza gratis, pudiendo ganar de dos a cuatro pesetas diarias.
Echegaray, 7, 2.º Jaca

JUGUETES

GRANDIOSO SURTIDO

Almacenes **EL SIGLO**

JACA

Banco de Crédito de Zaragoza
ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845
Plaza de San Felipe, núm. 8
Apartado de Correos núm. 31-ZARAGOZA
SUCURSAL DE JACA
Mayor, 26 bis

DE VENTA EN FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDADES MARCA REGISTRADA

UNGUENTO DE LA VACA
LAFONT



REMEDIO MARAVILLOSO Y EFICAZ CONTRA LAS MAMITIS (OCPOS DE SAN) DE LAS VACAS, CARRAS, CERDAS, ETC. ASI COMO LAS LESIONES TRAUMATICAS, GRIETAS, CONTUSIONES, HERIDAS Y ENFERMEDADES ERUPTIVAS EN TODA CLASE DE ANIMALES.

DE VENTA:
EN LAS TRES FARMACIAS DE JACA
Manuel Abad Sanz
ABOGADO-PROCURADOR
Despacho: Mayor, 19, -pral.-JACA

DE INTERES PARA EL ANUNCIANTE

A partir de este número establecemos precios muy económicos y especiales para la sección de **- PEQUEÑOS ANUNCIOS -** Pagarán en lo sucesivo: Hasta 20 palabras (en cuerpo 8 o 10 70 céntimos. Cada palabra de exceso 5 céntimos. Las órdenes de inserción de estos anuncios, (ofertas y demandas, arriendos, ventas, pérdidas, nodrizas, etcétera) vendrán acompañadas de su importe. El pago es adelantado y no se publicará ninguno de estos anuncios, sin esta condición.

FELIZ AÑO NUEVO DESEA LA CASA SEGURA

A los que me conocen, clientes y amigos, y les invita a visitar su nuevo establecimiento de **ULTRAMARINOS FINOS** situado en los locales que ocupaba la antigua Sedería de Cascarosa y en el que como en años anteriores, encontrarán un extenso y variadísimo surtido en **TURRONES DE TODAS CLASES**, Champagnes, Sidra, Vinos y productos que van más acreditados. Quesos y Mantecas, Fruta Selectísimas, al natural, Mermeladas y Mantequillas, Conservas finas de pescados, Carnes y Hortalizas, Caramelos, Pastillas, Bombones y Peladillas, Encurtidos, Aceitunas, Embutidos, Pastas finas, Cafés, Thés, Chocolates, Especies, Azúcares, Arroces, Legumbres, Bacalaos, Aceites, Jabones y cuantos artículos conciernen al año.

Actualmente y en los locales que vengo ocupando correspondientes a mi Sección de Frutas y Hortalizas encontrará en la mayor variedad y selección en Frutas frescas y secas de todas clases como de hortalizas recibidas diariamente.

NO CONFUNDIRSE

Sección de Ultramarinos
ECHEGARAY, 7
(Antigua Sedería de Cascarosa)

Casa Segura

Sección de Frutas
Echegaray, 7
(Antigua Casa Plácida)

Banco de Aragón
ZARAGOZA
Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital . . . Ptas. 20.000.000
Reservas . . . 4.800.000

SUCURSALES: Alcañiz, Alcazar, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, y Tortosa.

BANCA-BOLSA-CAMBIO-CAJA DE AHORROS
OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL
Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista 2 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 3 meses . . . 3 % anual
Imposiciones a plazo de 6 meses . . . 3 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 1 año 4 % anual

LIBRETAS
CAJA DE AHORROS AL 3 1/2 % DE INTERES ANUAL

Prestamos Hipotecarios por cuenta del **BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**